

数实融合下六营村泥塑非遗旅游发展调查研究

付琬云 赵时静 张丽丽 党晶晶 西安工业大学 陕西西安 710000

摘 要: 文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体,中国在文旅部门的推动下积极探索数实融合的新路径,促进数字经济和实体经济深度融合,促进传统文化与乡村振兴的融合。陕西宝鸡凤翔县六营村是"中国泥塑第一村",将该村非物质文化遗产"泥塑"作为当地特色旅游资源进行深度开发,通过对六营村泥塑文旅产业的调查研究,在丰富文化遗产活态传承的实现路径、提升旅游活动的文化价值、实现乡村振兴可持续性及高质量发展等方面具有重要意义。

关键词: 乡村振兴; 非物质文化遗产保护; 高质量发展; 数实融合

一、引言

(一)调查背景

中共二十大提出全面推进乡村振兴战略,促进区域协调发展,构建新发展格局,推动高质量发展。党的二十大报告指出"加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群"。非物质文化遗产作为中华文化的重要组成部分,其保护和传承对于文化传承和民族复兴至关重要。文化产业作为实体经济产业的重要组成部分,促进与数字经济深度融合,是实现区域高质量发展的重大战略抉择。

本文以六营村的泥塑为例,探讨将非物质文化遗产 保护融入乡村振兴发展过程中,以数实融合及文旅融合 为路径,探索农村区域高质量发展新路径。

(二)调查意义

1.理论意义

丰富"数实融合及文旅融合"理论,尝试结合数字媒体,为实现区域经济高质量发展和文化和旅游产业深

基金项目:

陕西省科技厅软科学研究计划项目(2024ZC-YBXM-038) 陕西省哲学社会科学研究专项项目(2024ZD464)

西安市社会科学规划基金项目(24JX81)

西安工业大学研究生教育教学改革研究项目 (XAGDYJ230211)

西安工业大学研究生课程思政教育教学改革专项项目 (18)

作者介绍: 付琬云,2002.10, 女,汉族,陕西省汉中市, 本科在读,研究方向: 国际经济与贸易。 度融合提供全面的研究视角, 拓展文旅融合理论。

2. 现实意义

非物质文化遗产保护、传承旅游业有助于提升本土 文化认同感,中华优秀传统文化的获得感与体验感。乡 村振兴发展模式以文旅融合为基础,促进技术、资源及 人才流入,带动周边地区产业进步,助力六营村经济结 构优化升级,推进美丽乡村建设。

二、相关概念及理论基础

(一)对文旅融合发展数字化转型的理论探讨

文化旅游产业数字化转型是新的发展方向和发展模式。新时期,数字经济得到快速发展,数字技术在社会各领域中参与度不断增强,敦煌莫高窟数字展示中心的建成和扩展为文旅产业向数字领域的拓展提供了发展范式。文旅产业的数字化转型逐渐引起社会广泛关注和讨论。我国居民对高品质消费的需求也为文旅产业数字化转发展提供了巨大的消费市场和发展前景。毋庸置疑,数字化转型不仅仅是文旅产业发展的新突破、新方向,其在更广阔的领域也具有一定意义的参考价值。

(二) 非物质文化遗产的概念及国内情况

非物质文化遗产概念来自物质文化遗产,是对其的补充、细化和延伸。上个世纪80年代中期,联合国教科文组织发起保护民间创作的提案,历史上首次将非物质文化遗产纳入文化遗产的范畴,并将其定义为:认定对某地区文化传承有重要意义的行为或表现,如民俗、文化、信仰、传统、知识和语言等各种非物质形式的智慧财产,是各族人民世代相传,并视为其文化遗产组成部分的各种传统文化表现形式,以及与传统文化表现形式

相关的实物和场所,包括多种形式,涵盖多个领域。

目前,我国共计有5批、10个门类、1557个国家级非物质文化遗产代表性项目,3610个子项。共计有42个非遗项目被列入世界非物质文化遗产名录、名册,位列世界第一。

(三) 非物质文化遗产的基本特征

1. 民族性和地域性

文化是不同地区历史文化长期发展的产物,反过来 又影响着当地社会历史的发展。它反映了不同地区人们 各具特色的生产生活方式与风土民情,展示了不同民族、 不同地域人们的思想文化与价值内涵,在一定的地域范 围内与环境相融合,因而具有鲜明的地域独特性。

2. 原生性

原生性,是指事物必然生成、发展和成形的特征。 非物质文化遗产作为不同地区社会历史长期发展的产物, 必然在其当地社会历史条件的影响下萌芽、形成与发展。 但在此说明,具有原生性并不意味着封闭且孤立存在, 在其发展中也受不同地域文化间相互影响作用。

3. 传承性

非物质文化遗产是中华民族文化瑰宝,更是整个人 类文明的共同财富,其历史、人文、精神、科学、经济、 社会等方面价值,奠定了其具有重要的传承意义。

4.社会历史性

任何事物必然受到当时社会历史条件的影响与制约, 并随社会历史的变化发展而变化发展。非物质文化遗产 在不同的社会历史背景下,融入不同的时代特色,丰富 其本身的历史文化价值与时代内涵。

(四) 非物质文化遗产与文旅产业发展的双向作用

1.非遗为当地文化旅游产业提供历史文化资源

非物质文化遗产在不同地区受到地理、社会历史发展因素等影响,有着独具特色的地域文化,其艺术形式和内涵蕴藏着历史的积淀,代表着当地独特的思想文化内涵。非遗蕴含的价值理念和民族情感对于传承传统文化起到重要作用,对社会文化交流、经济发展和多元化构建有重要意义。同时其艺术和文化价值也为当地的文化旅游产业提供了文化内涵和旅游资源。

2. 文旅产业为非遗保护与健康发展提供物质保障

长久以来,我国非遗在继承、发展中并未得到良好的保护。产业的发展在很大程度上促进经济的发展,文 化旅游产业发展带动相关行业发展,进而为其经济发展 赋能。当地的经济基础能够支持非物质文化遗产的保护 和传承,同时也可以推动当地基础设施的建设和完善,为其非物质文化遗产的进一步保护和发展提供条件。

3. 文旅产业发展丰富非遗价值表现形式和思想文化 内涵

要发展非遗,就要融入当代社会经济发展要素、反映当下社会与时代文化。新时代赋予其新文化内涵,科技进步为其提供广泛的表现形式和发展空间。新时代,促进文化旅游产业与非遗融合,丰富非遗文化价值内涵和表现形式,以促进非遗的守正创新。

4. 文旅产业吸引新受众群体, 拓宽非遗文化影响力

随着融媒体的快速发展、开拓线上线下多渠道,文 旅产品和非遗拉近了与消费者的距离。文旅产业融合使 其兼具旅游产业多样的表现形式和文化产业丰富的价值 内涵,增加了本身竞争力,吸引更多的消费者游客观赏 体验,在实践中得以传承非遗文化。

三、六营村非物质文化遗产旅游发展现状调查

(一)凤翔区及六营村概况

1. 自然地理概况

凤翔区位于陕西省宝鸡市东北,距离宝鸡中心城区44公里,面积1179平方千米。东邻岐山县,西邻千阳县,南为陈仓区,北为麟游县。该地区交通便利,路网发达。

六营村位于凤翔城区东南3公里,是美丽乡村建设试点村,有11个村民小组,830户,3565亩耕地。该村基础设施完善,交通便利,主导产业包括泥塑加工、畜牧养殖、耕种生产和劳务输出。

2. 凤翔泥塑历史概况

凤翔区是陕西省首批省级历史文化名城,拥有"中国著名的民间工艺美术之乡"的美誉,其中凤翔木版年画和凤翔泥塑被列为国家级非物质文化遗产。六营村因泥塑而闻名,被称为"中国泥塑第一村",其泥塑工艺距今已有两千多年的历史,是我国最古老、最具特色的民俗工艺品之一。

(二)六营村泥塑非遗旅游SWOT调查分析

1. 优势与劣势调查

(1) 优势(S)

区位优势: 地处平原地带,气候温和宜人,交通便利,道路宽广四通八达。

政策优势: 六营村属城关镇人民政府管辖,基础建设较为完善,水电设施齐全。大力支持非物质文化遗产的发展,以营造非遗文化氛围为基础规划六营村总体布



局,建立了泥塑展览馆、文化馆等场所。

创新优势: 六营村泥塑的发展并非是一成不变的, 凤翔泥塑国家级传承人胡新明等人守正创新,对泥塑的 使用材料,制作模具、包装等方面进行工艺上的创新, 使凤翔泥塑能更好的接轨现代化社会,展示非遗文化 特色。

(2) 劣势(W)

六营村村民生产泥塑多采用以家庭为单位"自产自销"式传统生产模式,缺乏系统、科学、整体的生产和管理,导致泥塑市场供给量停滞,销售量增速缓慢。在同类非遗产品中,凤翔泥塑理念没有及时更新;非遗技艺传承人少,缺乏技术创新、制作成本大、原始性强,在同类非遗产品中失去核心竞争力。此外,六营村文化程度普遍偏低,沿用传统销售方式多,无法快速将数字化媒体融入营销策略中,导致凤翔泥塑知名度低,销售增速缓,非遗旅游效果也大打折扣。

2. 机会与威胁调查

(1)机会(0)

市场方面: 凤翔泥塑品牌逐渐形成,2020年全面建成小康社会后,人们的精神需求提高。中国优秀传统文化受到广泛关注,因此将有更多的人被国家非物质文化概念的旅游所吸引,其区位人流量大、受众人群广、同类型的竞争者少、教育意义深远、社会价值显著,市场潜力巨大。

国家政策:国家层面十分重视非物质文化遗产的保护与适度开发。2004年8月,中国正式加入《保护非物质文化遗产公约》,体现了对非物质文化遗产保护的国际承诺。2006年5月,凤翔泥塑经国务院批准列入第一批国家非物质文化遗产名录。2011年6月1日起,《中华人民共和国非物质文化遗产法》开始施行,为非物质文化遗产的保护提供了法律层面的支持。

政府支持: 凤翔政府重视凤翔泥塑等非物质文化遗产的开发与保护,投入资金大力支持六营村的发展,并依托凤翔泥塑非物质文化遗产保护项目,"一村一品"产业受到政府保护,享受政府的优惠措施。

(2)威胁(T)

凤翔泥塑产业商业发展趋同于同类商业古镇模式, 缺乏当地非遗文化特色。市面上泥塑替代品如雨后春笋 般出现,凤翔泥塑面临市场占有率和知名度低的问题。 作为非物质文化遗产,其纯手工制作和易损性限制了生 产和销售。政府在宣传、保护、经营规划方面不足,导 致凤翔泥塑传承和发展受影响,疫情期间旅游业受到的冲击加剧了问题。

四、六营村泥塑非遗文化旅游保护性发展的对策

(一)政府依法履职加强协作,保障六营村文旅产业 发展

科学规划引导,激发发展活力。政府应依法履行职责,促进经济社会发展和公共文化事业发展,协调各级行政管理体系,科学布局,统一规划。同时,完善创新扶持和激励机制,鼓励创新创业发展。

依法加强监管,规范市场秩序。完善文化旅游产业制度规范与法治建设,健全市场准入与退出机制,打击违法违规行为,规范市场秩序,促进健康有序发展。

(二)推进数字化转型,提高非遗文化产品品质

党的二十大报告指出"加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群"。文化产业作为实体经济产业的重要组成部分,促进与数字经济深度融合,是实现区域高质量发展的重大战略抉择。

新技术如5G、大数据、云计算、VR、AR、人工智能、区块链、元宇宙等为数字文化内容创作、传播和市场应用带来广阔空间。六营村泥塑非遗文旅产业可借助技术创新,构建数字化展示平台,提供沉浸式体验,提升游客体验,拓展产业发展路径,实现模式创新,促进高质量转型。

(三)创新数字化模式与宣传形式,拓宽市场化发展 渠道

互联网平台,特别是以"社交+内容"为核心的数字文化模式,催生了众多创新商业模式,如社交电商、体验经济等,这些模式对传统文化经济的"内容+广告"模式产生了深远影响。直播和短视频平台的兴起为文化传播和产业发展带来了新的动力。六营村可以充分利用这些新平台,加强文化传播,打造知名品牌,提升品牌价值和影响力,开拓客源市场。

(四)完善基础设施建设,提高服务质量

为了支持六营村非遗文旅产业的长期发展,加强基础设施建设是关键。这包括建设文化中心、步行街、民宿、服务中心等,结合当地特色,为消费者提供个性化服务,满足多样化需求。同时与周边地区合作,提升道路交通设施,增强旅游接待和服务能力,确保游客获得优质的旅游体验。从而吸引更多投资者,刺激投资,形成产业集群,发挥规模效应,从而推动六营村非遗文旅

产业的持续发展。

结论

近年来,由于旅游产业同质化和缺乏地域特色,很多乡村陷入了"千村一面"的困境,文旅融合和乡村振兴也因此受阻。为了推动产业升级和乡村发展,必须重视文化融合,让商业活动根植于本地文化。

本篇以国家级非物质文化遗产——六营村泥塑为核心,利用其独特的生态资源和文化底蕴,分析泥塑非遗文化旅游的现状。通过探讨如何美化环境、扩大产业、助力数实融合;通过加强基础设施建设,利用互联网和数字技术提升旅游体验,打造特色品牌,吸引投资,形成产业集群,扩大发展规模;通过提高旅游服务质量,确保游客获得良好的旅游体验,从而推动六营村经济的

全面发展,实现乡村振兴及区域高质量发展的目标。

参考文献

[1]郑自立.文旅融合促进共同富裕的作用机理与政策优化研究[J/OL].广西社会科学: 1-8[2022-10-22].

[2] 彭贞. 文旅融合背景下忻州古城旅游品牌建设研究[D]. 贵州师范大学, 2022.

[3] 郑自立. 文旅融合促进共同富裕的作用机理与政策优化研究[[/OL]. 广西社会科学: 1-8[2022-10-22].

[4]王海洋, 仵军智.数字动画在非遗传承与保护中的应用——以凤翔泥塑为例[J].咸阳师范学院学报, 2023, 38 (01): 85-88.

[5] 郭李俊. 文旅融合视角下新余市非物质文化遗产旅游保护性开发研究[D]. 广西民族大学, 2022.